



推进道路建设 优化生态环境 首南：着力绘就品质城市生态景观图

■本报记者 蔡梦珠 通讯员 练丹妮



品质首南

随着城市的快速发展,大量的道路得到规划和建设,不仅为居民出行提供了便捷的条件,还进一步改善了城乡环境,描绘出璀璨的城乡生态景观图。

首南街道,地处鄞州中心城区,又同镇街、工业区等接壤,城市道路建设与管理较为复杂。近年来,首南街道以加快建设“品质城区、魅力首南”为出发点,聚焦功能优化和品质提升,集中扮靓了一批背街小巷、精品路段,不断提升核心城区标杆形象、特色风貌和人文魅力。

今年,首南街道以十九大精神为指引,积极贯彻落实市委“六争攻坚、三年攀高”、区委“六大专项行动”要求,坚守生态和发展两条主线,高度重视并加强城乡环境品质提升工作。

A 【文水路】 工业区里的颜值担当



文水路整治后恢复绿地,统一进行道路两侧景观设计

文水路是从首南街道九曲社区通往都市工业区的一条主干道,仅950米长。这里曾经灰尘飞扬,行人、机动车、非机动车混行,两旁绿化带不是荒废就是成了菜地。路两旁还有不少无证摊贩,甚至有人私自搭建店面,经营餐饮生意等,是不少人眼中典型的脏乱差一条街。

随着都市工业园区的快速发展及品质的提升,文水路与首南街道的整体形象愈加格格不入。

2016年底,首南街道对文水路进行整体街景提升工程。从污水管网建设,到绿化补种、拓宽道路、实行人车分流……短短一年时间,文水路就发生了翻天覆地的变化。

如今再看文水路,俨然成为了都市工业园区的颜值担当。沿着文水路从东往西走,你会发现,原来的水泥路变成了沥青路;曾经荒废的绿化带重新种上了绿植,被开垦成菜



整治前私搭店面、无证经营等现象严重

地的绿化带也重新复绿;原本没有护栏的道路两侧,不仅隔离出了两侧人行道路,还铺上了花岗石,行人走在上面,清爽又安全。

值得一提的是,那些违法搭建的店铺,在经过多方劝说后,最终陆续撤离,有效配合并推进了文水路的改建工作。

据悉,此次文水路道路景观提升工程,将其路面从16米拓宽至23米,新建绿化面积4700平方米,共种植了金桂、红枫、沙朴、红叶石楠、红花继木、金边黄杨、杜鹃等苗木。

与此同时,文水路上还新增了公交车站,方便了都市工业园区的员工和博美德养老院里老人们的出行。

B 【宁姜路沿线】 景观提升中留住历史记忆



宁姜公路整治后统一设计店招、清除违法搭建

整治前广告牌、违法搭建现象严重

“在这里住了10年,感觉周边的环境一天比一天好。”走在宁姜公路上,九曲社区居民陈玲娣不住地感叹。这条她再熟悉不过的道路,在短短几个月里,仿佛换了张脸庞,成排绿树,整洁宽敞的地面以及图文并茂的文化墙,扮靓了整条马路。

一年前,宁姜公路两旁乱搭乱建、农民种田、小摊贩成群等现象严重,改建任务艰巨。

2017年下半年,首南街道以“治乱、改旧、提质”为目标,投入近500万元,集中开展宁姜公路道路两侧沿线绿化、厂房店铺门前环境、农田管理等整治工作。在短短半年时间里,以景观改造、综合整治、田间管理为抓手,着力改善宁

姜公路两侧环境。

如今,宁姜公路两侧鲜花、草地、绿树等景观错落有致,沿途还建起了近5000平方米的文化墙,让宁姜公路焕发出新的光彩。

而这一切的变化,只是首南街道城乡环境综合整治提升的阶段性成果。今年6月开始,首南街道还将统筹“三点一线”布局,即对鄞州大道转入宁姜公路路口、茶桃路与宁姜公路交叉路口、宁姜公路与人民路分叉路口设计建造人文景观,旨在景观提升中,留住首南的历史记忆。

如今,在首南街道多个重点片区里,一条条道路正不断上演着从“脏乱差”到“白净美”,从“白净美”到“有内涵”的转变。

C 【明光路沿线】 增花添彩独具古风古韵



明光路两侧整治前建筑垃圾乱倾倒现象严重



整治后恢复绿地

顺着鄞州大道向西,过了九曲社区和宁姜公路后,左转弯入明光路首南段,一排排房顶琉璃瓦,墙面绘着山水画,墙边点缀着竹子的中式园林风格围墙,必定能吸引你的眼球。一路开下去,道路通畅,风景宜人。

明光路首南段约3.1公里,不久前,这里因为道路两侧建筑垃圾乱倾倒现象严重。

今年初,首南街道着力于城乡环境整治,将辖区内多条主干道进行同步提升工程,明光路是其中一条,主要对其农棚田舍、两侧违建等进行整治。

“不少外来人员在原来的农田上搭起了棚,堆放着收来的废品,不仅严重破坏了周边环境,还存在较大的安全隐患。”首南街道相关负责人说。

对此,首南街道工作人员坚持“跑得多、谈得多,动之以情、晓之以理”的信念,在前期谈判过程中,主动采取积极沟通、政策引导、解读法律等方式,对违建户进行耐心、细致地说服教育,并帮助他们撤离。

随后,首南街道进一步对明光路进行环境提升,整治区域约25万平方米,主要涉及绿化补种、围挡设置、墙体喷绘、垃圾清运等内容,目前已全部整治完成。其中,新建景观围墙520米,墙体喷绘910米、沿线种植绿化草皮800平方米,人工草皮围挡500平方米。

下一步,首南街道将继续将明光路整治与农田复耕结合起来,进一步促进辖区生态环境绿化、美化、亮化。

D 【高速公路两侧】 逐点整改不留死角

今年3月,在首南街道石家村高速公路两侧,11台挖掘机和拖车正在同步分段作业,将石家征迁地块附近的违建厂房、农田棚舍及乱堆放的垃圾逐一清理,道路两侧重回整洁面貌。

从去年下半年开始,首南街道就大手笔投入并开展“两路两侧”整治,以提升城乡颜值。其中,“两路两侧”集中整治的范围包括甬台温及绕城高速(首南段)沿线约11.5公里,共涉及桃江村、傅家村、鲍家埭村、石家村、石路头、高塘桥村、三里村等。

“这一范围整治区域广、路程长、点位多、难度大、任务重。”首南街道相关负责人介绍,为此,街道专门成立了“两路两侧”整治小组。

3月初,首南街道每天安排一名负责人到现场督查,对问题点位进行拍照存档,统一整理后,递交给相关村村干部,立马落实整改,第二天再对比整改效果,一天都不落下。街道全体联村干部及相关村负责人,则采用“白加黑”“5+2”的工作模式,加班加点开展整治,全街道上下一心、攻坚克难,打响“两路两侧”整治攻坚战。

傅家村附近有甬台温及绕城高速,高速公路两侧的农棚和废品堆积点数量多。整治活动开展以来,联村干部每天7时就来到村里,和村干部一起巡查,现场拍照记录,然后制定整治计划,安排挖机和拖车,集中将2条路沿线的主要问题点位清理干净。

此外,首南街道还实行街道一把手亲自督查、一个班子包干一个路段、一组联村干部全程跟进的办法,进行相关的政策处理和现场清零。同时,根据不同路段的不同情况,以联村干部和村负责人为小组,采取班子带领、一把手监督的模式,进行一个点一个点整改,一块地一块地清零,确保一个死角都不落下。

自去年下半年以来,首南街道已整治高速公路两侧区域约3平方公里,共涉及农棚田舍拆除、广告牌拆除、垃圾清运、集装箱清运等170余个整改点位,明显提升了街道整体环境。

“城市道路,是一座城市给人的第一印象。路越干净,环境就越美丽,才能提升城市品质。”谈及首南街道积极推进城乡环境整治工作时,街道党工委书记王新表示,首南不仅要做好整治工作,更要建立城乡环境管理的长效机制,才能让首南的颜值、品质得到长久的留存,从而绘就出一幅不褪色的品质城市生态景观图。



高速公路两侧集中清理集装箱、垃圾